PUC-RIo - Certificacdo Digital N° 1012078/CA

6

Experimentos

Neste capitulo, seréo descritos os experimentis/idlades exploratorias
desenvolvidas junto a alunos do segundo segmenimsioo Fundamental. Rea-
lizaram-se, ao todo, uma atividade exploratérieés éxperimentosff line, a se-

rem descritos a seguir.

6.1
Atividade Exploratéria

Antes da aplicacdo dos experimentos, foi proposta atividade explora-
toria de producdo de texto a uma turma de 7° amaleas de 8° ano do Ensino
Fundamental de um bairro de classe média da cdiad®io de Janeiro. Os alu-
nos foram solicitados a dar sua opiniao sobre wonrfaticiado em uma revista de
circulacao nacional e argumentar a favor dessaampin

Via de regra, o0 objetivo da escola, ao trabaledag¢do em sala de aula, €
levar o aluno a redigir textos normativamente addqe a situacdes formais de
comunicacao, no que se refere a vocabulario, npadedo, grafia e apresentacao.
Essa meta raramente é alcancada na realidadeslyeagiracas, sobretudo, a falta
do habito de leitura dentro e fora da sala de awadissonancia entre as exigén-
cias dos exercicios da aula de gramatica tradicmaa demandas de uma produ-
céo textual.

Assim, uma das finalidades adequadas de uma peopesproducao de
texto € a aplicacdo da lingua em seus aspectagieXtlari, 1986, p. 60). Esse
fator ganha especial relevancia quando ainda gressascolas de Educacédo Bé-
sica o trabalho com gramética normativa e desardiy modo descontextualizado,
usando-se comeorpusfrases alheias umas as outras.

Sob esse aspecto, 0s conectivos sdo importani@snpoiécar como o autor
de um texto encara as relacdes entre os fatodiegtristicos e os eventos discur-
sivos expressos pelas oracdes do texto.
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Posto isso, quis-se obter um painel dos conectjuesalunos do Ensino
Fundamental, depois de iniciados na leitura e pr@oule textos argumentativos,
usam para realizar Iéxico-gramaticalmente as relacOnjuntivas causais em seus
textos escritos.

De posse dessa informacéo, pdde-se constatar gamm gonectivos 0S
alunos lidam com maior desembarago. A perspeétisade que, se 0 aluno usa
em seu texto um dado conectivo de modo aproprelddambém nao apresentara
dificuldade em processa-lo no decorrer de umargeitu

Foi necessario excluir algumas redacgfes, por moaer apenas feito um
resumo do texto oferecido a ele na proposta ougyoieito um texto coerente,
mas nao de carater argumentativo. Houve casobgtande o aluno ter elabora-
do relagBes causais, mas nao as realizado pordeaionectivos. Assim, pode-se
contar com um total de 56 textos.

Na analise dos textos produzidos, foi considemadarater qualitativamen-
te argumentativo deles. Ou seja, foram relevaapesas as redacdes por meio
das quais seus autores defenderam seus pontostaeseja por sequéncias argu-
mentativas propriamente ditas, seja por sequéneiaativas ou descritivas postas
a servico da argumentacao, conforme explicado pduta 5. S6 as sequéncias
argumentativas, no entanto, foram considerada®mpuato das relacdes causais,
haja vista ser nosso intuito pesquisar o0 processanuelas no texto argumentati-
vo. Os aspectos psicolinguisticos dessas relag@esequéncias narrativas e des-
critivas, embora interessantes, fogem a nosso escop

Duas contribuicdes foram dadas por essas redaédpemeira € a de que
se pdde constatar que os alunos ja utilizam, nasd@ais do Ensino Fundamen-
tal, relacdes causais internas e externas naas@itfato de os alunos terem tido
liberdade de escrever na 12 pessoa do singulditdaca presenca de relagoes
internas.

Foi observado também, conforme a tabela abaix® oqtonectivgporque
€ 0 mais usado para a marcacao de ambos os tipetagées causais, internas e
externas. Por tal razdo, esse conectivo foi ef@ta a versdo conectiva dos tex-

tos utilizados no primeiro experimento.
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Elemento Conjuntivo Ndmero de ocorréncias NUmero de redagbes em
que esses elementos con-
juntivos foram encontra-
dos

PORQUE 82 43
POIS 25 15
PARA 20 14
POR 19 11
PARA QUE 05 5
POR CAUSA DE 03

DO JEITO QUE 02 1
COM 02 1
JA QUE 01 1
E 01 1
QUE 01 1
AFINAL 01 1

Tabela 1 — Registro de uso dos elementos conjuntharcadores de relacdo de causa

Os conectivosifinal edo jeito quee comforam encontrados apenas em re-
lagBes causais internas de razao, sendo que awr2ratas deomse deram na
mesma redacdo e ndo conectavam oracles, mas amicsintagmas preposicio-
nados.

A seu turno, 0s conectivagie e, ja quee por causa desd foram usados
em relacdes causais externas, com 1 ocorrénciaucad@uanto ao tipo semanti-
cO, 0 conectivgpor causa deeja quemarcavam relacdes causais de ragéeg e
foram os Unicos conectivos que marcavam relac@esasade resultado.

Os conectivopara e para quemarcavam relacdes causais externas de fi-
nalidade.

Em ambos os tipos de relagdes causais (interrema) foram utilizados
0S conectivogorgue pois e por — todos realizando Iéxico-gramaticalmente rela-
¢Oes causais de razdo. Este ultimo, em 13 ocdanédo conectou oragdes, mas
sintagmas preposicionados. O coneciis teve 20 ocorréncias internas e 05
externas; o conectivoor foi encontrado em 14 relagdes internas e 5 exderna

Como o conectivporquefoi 0 mais amplamente encontrado — em 64 re-
lagbes causais internas e 18 externas, totaliz8Aducorréncias, todas em rela-

cOes causais de razdo —, ele foi eleito para desteyue compuseram o material
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do experimento de avaliagdo de afirmativas. |s8® causa surpresa, haja vista
porqueser o0 conectivo mais prototipicamente causal.

Cabe observar que os elementos conjuniparguee por foram usados de
modo quase excludente: os alunos que optarampgrqueraramente fizeram uso
depor, e vice-versa. A opgéo enperquee por era condicionada pelo desejo do
aluno de usar orac¢des desenvolvigesdue ou reduzidaspor).

A porcentagem de ocorréncias de relacdes conjntaasais em alguns
pontos vai ao encontro dos resultados obtidos pwral2007). No computo ge-
ral das relagOes internas e externas, encontré8d%ede relagdes externas e 66%
de internas, enquanto Dutra encontrou 45% de redaeiiternas e 55% de inter-
nas. Tanto as redacdes de vestibular analisadasap®ra quanto as redacdes
escolares elaboradas para nossos experimentosepossaior ocorréncia de rela-
¢Oes causais internas.

Quanto ao subtipo razédo dessas relagbes, a fregudgsgtoou considera-
velmente. Dutragp. cit) localizou 46% de relacdes externas e 54% dedetac
internas, ao passo que nas redacdes escolares ém@ntradas 20,7% de rela-
cOes externas e 79% de relacdes internas. Emhdra fambém tenha encontra-
do um maior nimero de relagbes internas de razddemenca entre estas e as
externas nao foi tdo grande quanto a das redagtelares. Talvez isso se deva
ao fato de os alunos do Ensino Fundamental namtanmeda conhecimento enci-
clopédico suficiente para embasar sua argumentagédatos extralinguisticos.
Além disso, os alunos ndo puderam contar com umegie textos de apoio,
como o caso dos vestibulandos. Houve, ainda, urfes€ para que os alunos
dessem sua opinido sobre o0 assunto, suscitandesamaior de relagdes internas.

Quanto as relacbes de finalidade, nas redactesdlibwar e nas escola-
res, foram encontradas apenas relagdes externas.

Dissonancia maior houve entre as relacées causaresiiltado. Dutra
(op. cit) localizou 11% de relacfes externas e 89% dedetaipternas, distribui-
das em 57 relacbes. J& nas redacOes escolares datdntradas apenas 2 rela-
¢cOes causais de resultado, ambas externas.

Ha que se observar uma outra diferenca entre gogas de producdo
textual e selecédo dos textos da autora e nossa/ebltbular 2003 da Universida-
de do Estado do Rio de Janeiro, que serviaadpusa Dutra ¢p. cit), os candi-

datos foram solicitados a defender um ponto de vimposto pela banca, ja os
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alunos autores das redacdes escolares analisadiasvatam liberdade para ar-
gumentar a favor do ponto de vista que julgassels p@reto. Importa dizer
também que Dutraop. cit) analisou apenas as reda¢cdes que, no vestibblar, o
veram nota entre 3,0 a 7,0 (em uma escala de p@tugue ia de 0,0 a 10,0),
enquanto nossas redacdes tiveram como crivo apeteas argumentativo, sendo
descartadas exclusivamente aquelas cujas sequé@mgiamentativas nao predo-
minavam qualitativamente, ou seja, aquelas em @pesar de apresentarem se-
guéncias descritivas e narrativas, estas estawmrvigo da argumentacao.
A discrepancia de uso gmrqueentre relagbes externas e internas pode se

dever, como ja foi observado, ao fato de a propaestaroducdo textual (vide ane-
X0 1) ressaltar a necessidade de o aluno deixar le opinido, e em construcdes

desse tipo prevalecem relagdes internas, sobrespgotiva do enunciador.

6.2

Experimento 1

O primeiro experimento efetivo consistiu em umeede compreenséo
leitora. Os objetivos foram: 1. verificar se hfencas, em termos de custo de
processamento, relacionadas ao tipo de relacaalcaisrna ou externa, na leitu-
ra de textos argumentativos; 2. verificar se, mz@ssamento de relagdes causais,
a realizacdo léxico-gramatical destas por um coreeécilita o processamento e
a consequente compreensdo, comparada a mesmaorgla@do expressa sem
conectivo.

As variaveis independentes foram:

. tipo de relagdo conjuntiva causal: interna oteena,;

Il. presenca do conectivo marcando relagdo comamausal: presenca ou ausén-
cia do conectivgorque— conectivo mais utilizado pelos alunos em suatiqars
textuais, de acordo com o observado nas redacéiasratias por eles.

Assim, as condi¢des experimentais foram:

Condicao 1: relagao interna com conectivo

Ex.: Nao se tratava de um ato paternalista, porque osadures sO receberiam o
vale-transporte no final do més se realmente raaiem a coleta.

Condicao 2: relagao interna sem conectivo
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Ex.: Nao se tratava de um ato paternalista, os moradsdeseceberiam o vale-
transporte no final do més se realmente realizasseoleta.

Condicao 3: relacdo externa com conectivo

Ex.: (...)em varias comunidades em que iniciativas desseftigon tomadas, 0
trafico deixou de ser a Unica alternativa de boatpalas pessoas, porque novas
oportunidades surgiram.

Condicao 4: relacdo externa sem conectivo

Ex.: (...)em varias comunidades onde isso foi feito, o toadieixou de ser a Unica
alternativa de boa parte das pessoas. Oportunidatieemprego surgiram com
iniciativas desse tipo.

Acerca do tipo seméantico de relacdo causal — rae&altado e finalidade
—, optou-se pelas relacdes de razdo. Ao longaudeabpor textos que servissem
decorpusao material do experimento, as relacdes interaasslltado se mostra-
ram de estrutura muito prototipicas, quase queuskeimente estabelecidas entre
o paragrafo de conclusédo e toda a porcéo textuetian e ndo se encontrou ne-
nhuma relacéo interna de finalidade. Quanto adek de razdo, encontrou-se
um relativo equilibrio de frequéncia de uso, fémido sua manipulagédo para os
experimentos. Os resultados dessa busca, realimstdea uma revista de conhe-
cimento geral, € coerente aos resultados a que [A07) chegou em sua inves-
tigacdo sobre o0 uso de relacdes causais intered®as em textos argumentati-
VOs escritos por vestibulandos. A autora néo ifleott nenhuma relagcdo conjun-
tiva causal interna de finalidade e encontrou Egdes de razdo em maior equili-
brio de frequéncia do que as de resultado.

A variavel dependente constituiu-se na taxa det@elas respostas dos
alunos a uma atividade de compreensao leitoraéstrda verificacdo da validade
de afirmativas sobre o material lido.

O designdo experimento foi mistadesignentre sujeitos para a variavel
presenca do conectivo;designdentre sujeitos no que diz respeito ao processa-

mento das relacdes externas e internas.

Material
Para elaboracdo do material, foram selecionadomlmente dois textos
argumentativos publicados pela revista Galileueléicdo dessa revista se deve a

ela ser de facil acesso aos alunos néo sé no qedese aos assuntos abordados,


DBD
PUC-Rio - Certificação Digital Nº 1012078/CA


PUC-RIo - Certificacdo Digital N° 1012078/CA

75

como também ao fato de as salas de leitura datassmude se aplicou o experi-
mento oferecerem exemplares dessas revistas awssatuprofessores. Foram
criadas duas versfes: com e sem conectivos mareanadacdes causais experi-
mentais. Uma falha na manipulacdo de um dos tegtweém, levou a sua exclu-
sao desse primeiro experimento.

O texto utilizado, com adaptacdes, tem por tikdwela ndo é problema, é
solucaq e argumenta a favor da tese de que favelas pofleecer boas condi-
cbes de moradias, desde que satisfeitas certagz8esdpodendo vir a ser uma
solugéo para problemas de moradia em grandes sentvanos. Esse texto apre-
senta 4 relagdes internas e 4 relagdes externemuda — logo, no total cada aluno
lia 8 itens experimentais. Na versdo conectiv&xar?), foi usado o conectivo
porque A uniformidade de conectivo objetivava evitdedéncas de viés seman-
tico entre conectivos causais. A versao nao cmaeanexo 3) apresentava as
mesmas relagBes causais experimentais, expressasagxilio de um conectivo,
tendo sido usadas oracOes reduzidas e justapaosiC@d®e observar que a pontua-
céo utilizada na substituicdo do conectparque na versao ndo conectiva teve
motivacdes meramente estilisticas, buscando-smais sle pontuacdo que confe-
ririam ao texto o ritmo de leitura mais adequaddm ponto interessante a ser
pesquisado futuramente € a influéncia da pontuaggarocessamento e compre-
ensao leitora, no que tange sobretudo ao estaimelsi de vinculos semanticos
diversos. O texto possui 682 palavras na versaeatva e 680 palavras na ver-
S&0 ndo conectiva.

Na selecdo dos estimulos experimentais do tegtuis-se o seguinte ra-
ciocinio para avaliagao do tipo de relacéo conyantausal:

a) Relacdes internas A porque B. Se B baseia-se em um raciocinio gV,
entdo pode-se concluir A, em que A sempre enceneaapinidao ou julgamento.
Ex: Nao se tratava de um ato paternalista, porque ogdares sé receberiam o
vale-transporte no final do més se realmente raaiem a coleta.

Um ato paternalista ndo é um fato extralinguistinas uma opiniao do autor do
texto. Essas oragbes sao ditas, na terminoloaiiictonal,ora¢cdes coordenadas
explicativas

Importa destacar que os alunos receberam o contaablde considerar as

afirmativas verdadeiras ou falsas de acordo comed&ram no texto. O objetivo
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nao era verificar se eles concordavam ou ndo copirado do autor, mas se a-
guela dada opinido estava de fato presente na texto

b) Relacdes externasA porque B. B € a causa de A ter acontecidogeaA e

B séo fatos extralinguisticos.

Ex: (...)em vérias comunidades em que iniciativas desseftiigon tomadas, o
trafico deixou de ser a Unica alternativa de boatpalas pessoas, porque novas
oportunidades surgiram.

Novas oportunidades terem surgido € a causa @dicotter deixado de ser a uni-
ca alternativa de boa parte das pessoas. TaiBewaéo classificadas cormm-
¢cOes subordinadas adverbiais caugaéta gramatica tradicional.

Foi elaborada uma bateria de afirmativas cujacigagde os alunos teriam
de avaliar apés a leitura do texto e sem consutde,aatravés da marcacao V ou
F, caso considerassem a afirmativa verdadeiralsa, fi@spectivamente.

Na bateria de afirmativas constavam, além dasr@ativas sobre as fra-
ses experimentais, mais 8 distratoras. Cadades@firmativas continha, entéo, 4
afirmativas verdadeiras sobre as sentencas corelages causais internas de
razdo, 4 afirmativas verdadeiras sobre as sent@ogaselacoes causais externas
de razéo e 8 afirmativas, entre verdadeiras esfatBstratoras. No total, os parti-
cipantes liam 16 afirmativas sobre o texto, e daweravaliar sua veracidade, con-
forme o contetdo do texto. A ordem dessas afiragtioi aleatorizada, de sorte

gue no maximo dois alunos receberam as afirmati@asesma ordem.

Procedimento

O experimento teve como participantes 32 aluno8dano do Ensino
Fundamental de uma escola publica de um bairrtedseemédia do Rio de Janei-
ro. Eles foram divididos em 2 grupos, com 16 atucada um. O grupo 1 leu o
texto na versao conectiva e o0 grupo 2, a versacodectiva.

Os participantes tiveram que examinar as afirraatimediatamente apés
a leitura, mas sem consulta, tendo sido este érasativas impressas em folhas

separadas.
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Resultados

As respostas dos participantes foram submetidastamento estatistico
por meio do programa Statext, versdo 1.9, dispbrpaea download no site
www.Statext.com.

Inicialmente, fez-se o teste paramétrico Mann-WéyitWilcoxon Unrela-
ted para contrastar as condicdes com conectivoneceaectivo. O resultado al-
cancado foi de que as diferencas ndo foram estatistnte significativas (U =
106,5; p = 0,2062), ndo sendo possivel, pois, desaahipotese nula.

A hipotese estatistica relativa ao efeito do tigorelacdo causal (interna
vs. externa) foi realizada, separadamente, pataraticbes com e sem conectivo,
fazendo-se uso do teste Wilcoxon. As diferencae exs relacdes internas e ex-
ternas ndo foram significativas tanto para o grgpe leu as frases com conecti-
vos explicitos (W=19, p = 0,2590) quanto para @grque leu os textos em que
0S conectivos ndo estavam expressos (W=11, p $38)29

Dois dos quatro grupos que realizaram a tarefa -temaio lido a versao
conectiva dos textos e 0 outro a versao ndo caectrefizeram a analise, dessa
vez com consulta ao texto. Os alunos foram oriErgta reexaminarem suas res-
postas e modifica-las quando julgassem necessBesa atividade de revisdo das
respostas nao teve como ser realizada por todpartisipantes do primeiro dia
por alguns terem faltado a escola no dia seguiRfele-se trabalhar, assim, com 8
alunos que leram a versao conectiva e 8 que lenamsdo nao conectiva.

Como a revisao nao pode ser feita por todos o®salguae fizeram a ativi-
dade no primeiro dia, ndo foi possivel dar aos sladu tratamento estatistico.
Com os dados obtidos, porém, podem-se tecer algconagleracoes.

Foi observado que o acesso ao texto gerou um doamnmernto pouco ex-
pressivo da taxa de acerto.

Na comparacao das taxas de acerto dos mesmos @uando sem e com
a presenca do texto, a taxa de acerto passou sl@&@ 3,5 nas relacdes internas
e ndo houve alteracdo na média de acerto nas esladernas. Ja nas versdes
sem conectivos, a taxa de acerto passou de 2,38@8 nas relacdes internas e
de 2,88 para 3,13 nas relagbes externas.

6.3
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Experimento 2

No experimento 1, o numero reduzido de particgsiat realizarem a tare-
fa de revisdo impossibilitou verificar se a presedo texto proporciona maior
facilidade em julgar verdadeiras ou falsas as atitras sobre as frases experi-
mentais. De todo modo, como na auséncia do teatorm é obrigado a avaliar a
veracidade das afirmativas com base apenas emapresentacao cognitiva que
€ passivel de esvaecimento, € possivel que errdsese por causa desse esvae-
cimento , e ndo por dificuldades de processamemteeldcdo causal em si. Em
virtude disso, o segundo experimento foi realizexidusivamente na presenca do
texto. Ademais, foi incluido um segundo texto,gpampliar o niumero de itens
por condi¢cdo experimental, ja que o numero deme&a por condicdo foi bastan-
te limitado no experimento 1.

O segundo experimento consistiu também, entdandéeste de compre-
ensao leitora em que os alunos tiveram de lertdaiss e em seguida avaliar a-
firmativas sobre frases do texto, frases que iaoidsobre relagdes conjuntivas
causais internas e externas dos textos.

As variaveis independentes foram:
. tipo de relacdo conjuntiva causal: interna oieea,;
Il. presenca de conectivo: presenca ou auséndaartkctivoporque

Assim, as condi¢des experimentais foram:
Condicao 1: relagao interna com conectivo
Ex.: Do ponto de vista da poluicdo local, o carro elétri€¢ muito bom, porque
nao emite gases toxicos, nem contribui para o atoneé poluicdo sonora.
Condicao 2: relacao interna sem conectivo
Ex.: Do ponto de vista da poluicdo local, o carro elétrié muito bom. Nao emite
gases toxicos, nem contribui para 0 aumento daigétusonora.
Condicao 3: relacdo externa com conectivo
Ex.: O alcool brasileiro ndo é 100% renovavel, porquausa diesel para arar a
terra e transportar o combustivel.
Condicao 4: relagao externa sem conectivo
Ex.: O alcool brasileiro ndo é 100% renovavel, usa-sesdi para arar a terra e

transportar o combustivel.
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Acerca do tipo seméantico de relagcéo causal — rae8altado e finalidade
—, continuou-se focando exclusivamente as relacéesais de razao, pelos moti-
VoS ja mencionadas (cf. experimento 1).

Novamente, a taxa de acerto constituia a vardegéndente.Esse experi-
mento é, na verdade, uma otimiza¢do do anterim@agoincidirem as hipoteses
sobre o custo processual de cada tipo de relagiio,domo a hipétese sobre o
papel dos conectivos nesse processamento.

O design do experimento também foi misto, com régaval presenca do

conectivoporquesendo tomada como fator grupal.

Material

Para elaboracdo do material, foram utilizados tligos argumentativos
publicados pela revista Galileu. Além do textagado no experimento anterior,
foi eleito também o text® carro elétrico poluique argumenta a favor da tese de
que os carros elétricos ndo séo tédo inofensivagwraza quanto se supde. Cada
texto apresentava 4 relacdes internas e 4 relapdemas de causa. Para cada
texto foram criadas duas versdes: com e sem gesl@xperimentais marcadas
por conectivos. Nas versdes conectivas, foi ugadonectivoporque A versao
nao conectiva apresentava as mesmas relacdess;anaaiexpressas sem o auxi-
lio de um conectivo, tendo sido usadas oracOegidalsli e justaposicoes.

A andlise do carater interno ou externo das relsgguiu 0 mesmo crité-
rio do primeiro experimento.

Para cada um dos dois textos foi elaborada unesidale afirmativas cuja
veracidade os alunos teriam de avaliar apds adeito texto, mas com possibili-
dade de consulta a ele, através da marcacao Vaasé considerasse a afirmativa

verdadeira ou falsa, respectivamente.

Procedimento

O experimento teve como participantes 48 aluno8dano do Ensino
Fundamental, divididos em 2 turmas. Ao todo, 24 @$ leram a versao conecti-
va dos textos, e 24 leram a versao ndo coneciwacada um desses grupos, me-

tade dos alunos leu primeiro o tefdccarro elétrico poluie depois o textéavela
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ndo é problema, é solugda outra metade leu os mesmos textos, mas na ordem

inversa.
Resultados
Assim como no experimento 1, foi empregado o ragr Statext versao

1.9 para a andlise estatistica dos dados. O grafgeguir registra as meédias de

acertos relativas a cada condicdo experimental.
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0 . T T
RelagGes RelagGes RelagGes RelagGes
Internas-  Externas- Internas-  Externas-

com com sem sem

conectivo  conectivo  conectivo conectivo

Gréfico 1 - Média de acertos das relacBes conjasttausais externas e internas, por condicao
experimental (maximscore=8)

As respostas dos participantes para as condigpesimentais com e sem
conectivo foram submetidas ao teste ndo paraméitacm-Wilcoxon Unrelated e
nao foram verificadas diferencas significativas 202,5, p = 0,3719).

No que concerne ao tipo de relacéo causal, foratisadas isoladamente
as respostas as versdes dos textos com e semivondgtresultado do teste Wil-
coxon revelou efeito significativo para as relacéeternas vs. relagdes internas
apenas para a vers@emconectivo (W=130, p =0,0046). O grafico abaixoeap
senta as médias relativas ao tipo de relacdo cpasalessa versao tomada sepa-

radamente.
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o P, N W & U1 OV
1

RelagGes Externas RelagGes Internas

Gréfico 2 — Média de acertos das relagbes conjasitbausais externas e internas na versao sem
conectivo (maximacore= 8)

Quanto a esse ultimo resultado, € importante @i juntamente com o
que se verifica ao se fazer a comparacao, parauradios tipos de relacdo toma-
do isoladamente, entre 0s grupos que viram osdedm e 0s textos sem conec-
tivos. Como expresso no grafico 1, para as refag&eernas, a média de acerto
foi de 5,54 na versdo com conectivo e 6,0 na vessén conectivo. As diferen-
cas entre as respostas dos participantes parz@ssaste ndo se mostraram sig-
nificativas (U=248,5, p = 0,2065). Para as relagdéernas, a média de acertos
foi de 5,12 na versdo com conectivo e 4,88 na wess@n conectivo. Também
nesse caso nao foram significativas as diferengas as respostas dos participan-
tes (U=253, p = 0,2370).

Assim, embora o contraste entre externas e irddama se revelado sig-
nificativo no caso dos textos sem conectivo (chfigo 2), esse resultado precisa
ser relativizado, pois ndo ha diferencas dessagGet tomadas isoladamente,
como acabou de ser indicado. Parece, pois, qoaertivo, embora possa refor-
car os vinculos entre porcdes textuais, ndo serowostucial para a compreensao
das relagdes causais nos textos utilizados. No das relacdes externas, € pro-
vavel que sejam suficientemente fortes para sergabeecidas pelos leitores,
mesmo sem 0 conectivo marcado formalmente. Ematanto das relacdes in-
ternas, é possivel que pistas linguisticas (adjediv, aspecto e modo verbal etc)
possam ter sido tomadas como sinalizadores dedopipermitindo ao leitor o
estabelecimento da relagéo causal mesmo sem otieonec

Refinando-se um pouco mais a analise dos dadsspbise verificar se
haveria alguma interferéncia dos textos seleciohads respostas dos participan-

tes, isto é, se algum dos textos poderia oferdgamatipo de dificuldade particu-
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lar, influenciando os resultados. Para isso,dbafuma analise, por meio do teste
Wilcoxon, entre pares de condi¢fes, focalizandondraste entre os textéavela
nao € problema, € soluc&d carro elétrico polui Nessa analise, s6 houve dife-
renca entre os dois textos, na condicdo com cooédiacdes internas: para o
textoFavela ndo é problema, é solug@meédia foi de 2,17 e patacarro elétri-

co poluia média foi de 2,96 (maximecore= 4 para cada texto) (W=92, p =
0,0180 (bicaudal)). Esse dado, no entanto, presgsavisto com certa cautela,
pois, ao se realizar essa analise, em que se abse&¥mero de instancias de cada
tipo de relagédo causal por texto, esse numercaévainente pequeno (4 relacdes
internas e 4 relagbes externas para cada textmno@ao houve diferengas entre
0s demais pares de condicdes, pode-se considerarmguexto ndo foi expressi-
vamente mais difici/complexo do que o outro. Js$® certo modo, fica eviden-
ciado pelas préprias médias de acerto dos tex®p42 paraFavela nao é proble-
ma, é solucde 11,13 par® carro elétrico polui

6.4
Experimento 3

Nesta secdo serdo reportadas as atividades decpieento de lacunas
em frases isoladas e o testezerealizados também junto a alunos das séries fi-

nais do Ensino Fundamental.

Experimento 3.1 — Atividade de preenchimento de lac  unas em frases

isoladas

Antes do testelozecujo resultado efetivamente serviu de base paa es
pesquisa, foi realizada uma primeira atividade ema turma de 8° ano do Ensino

Fundamental.

Material
A atividade foi elaborada tendo como material fsasdaptadas das reda-
cOes feitas anteriormente, em cuja lacuna o alen® que acrescentar o conectivo

gue ele julgasse adequado.
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O exercicio possuia 32 frases no total. Dessapgfiritiam o preenchi-
mento com conectivos marcadores de relagbes corgartausais e as outras 16
permitiam o preenchimento com conectivos marcaddeesutras relacées con-
juntivas. A proposta dessa atividade era tambémstigar a variavel tipo de re-
lac&o - externas.interna. No entanto, revendo-se as frases expstais, obser-
Vou-se que o uso de modalizadores nas que apresentalacdes externas pode-
ria determinar uma interpretacdo dessas relacde® @aternas, o que levou a
desconsideracdo desse aspecto na analise dos dadssite que optou-se por
verificar nessa atividade exclusivamente se alumessa faixa de escolaridade ja
eram aptos ao uso de conectivos causais. Foramirea@as, entdo, apenas as
frases que permitiam o preenchimento com coneciusal. Na analise, adota-
ram-se 3 categorias: (i) frase preenchida com ¢woeecausal; (ii) frase preenchi-
da com conectivo ndo causal; (iii) ndo preenchimentfrase cujo preenchimento

a tornou agramatical.

Participantes

Atuaram nessa atividade 20 alunos do 8° ano dm&®sindamental em
um colégio de aplicacdo de uma universidade publccanunicipio de Niteroi -

RJ (vide anexo 7).

Resultados

A tabela a seguir apresenta os resultados dostesiesiderando como
variavel dependente o numero de ocorréncias deeal®es conjuntivos compati-
veis com relagfes causais. Além dos conectivastipacosporque pois, ja que
etc, figuram também forma de gerundio, empregce @dooutras possibilidades

encontradas.
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Uso de Uso de Agramaticalidade
conectivo conectivo ou
causal ndo causal n&o preenchimen-
to
Média 12,8 4,2 0,355

Tabela 2 — Média de uso de conectivos em fraseeesqndo relagdes causais, em fungéo do tipo
de conectivo empregado/resposta dada

O gréfico a seguir permite visualizar que os atuomnseguiram, de modo

geral, processar as relacdes causais.

14
12
10
8
6
4
2
0 T T .
Uso de conectivo Uso de conectivo Agramaticalidade
causal ndo-causal ou ndo
preenchimento

Grafico 3 — Média de uso de conectivos em fraspsesgando relagdes causais, em funcéo do tipo
de conectivo empregado/resposta dada

Experimento 3.2 — Teste cloze em textos

O terceiro experimento efetivo consistiu em untetelozeelaborado com
a versao conectiva dos textos usados no segunéoirento. O testeloze em-
bora concebido como um mecanismo de pesquisa &, engloba também
habilidades de producéo textual. Difere, nessecspdo teste realizado no ex-
perimento 2. No processo de leitura, o leitor destabelecer relacbes semanticas
com base no texto, sejam essas relagcbes marcad&@qor um conectivo. Ja
em uma atividade de producdo textual, o autor xto etermina o tipo de vincu-
lo semantico entre as por¢cdes textuais — emboraema garantia de que esse
mesmo vinculo sera estabelecido pelo leitor — casemo modo como quer re-

presentar o estado de coisas do mundo extralinguistsuas opinides pessoais.

! Por frase agramatical estdo sendo consideradataa@m que o uso do conectivo ndo se con-
forma, por exemplo, a forma verbal da oracéo geéntdoduz, contrariando a estrutura padréo (e
ndo a norma padrao) do portugués, comdeatuno pode perder 0 ano caso simplesmente os
pais se descuidaranEssa frase, embora possa ainda permitir a caagéd, nao seria elaborada
em circunstancias normais por nenhum falante geiéiportuguesa, de qualquer nivel de escola-
ridade.
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No testecloze logo, o participante tem que ndo s6 conseguabestcer as rela-
¢cbes semanticas, mas também saber realiza-las{gramaticalmente.

Como ja visto (cf. secdo 6.1), na atividade delpcdo textual houve mai-
or ocorréncia de conectivos marcando relacées otwiis internas, enquanto no
teste de compreenséo leitora as relagbes extevra® fprocessadas mais facil-
mente do que as internas. Tendo isso em visthjebivid do testelozefoi verifi-
car se as relacdes externas também se apresentagans custosas para serem
processadas e se 0s alunos conseguiriam indicas edacdes de modo adequa-
do, dada a especificidade da tarefa, que imiscuililades de escrita e leitura.

A variavel independente foi o tipo de relacdo oatiya causal, com dois
niveis: interna ou externa; a variavel dependemit® ihimero de ocorréncias de
conectivos causais do tigmrque, ja que, poistc. Como todos os participantes
foram expostos aos mesmos textodesigndo experimento € dentre sujeitos.

Abaixo seguem as condi¢gbes experimentais:

Condicao 1: Relacao causal interna com lacuna;

Ex.: No entanto, mexer no terreno ndo € uma solucadigetde,

pode haver deslizamento.

Condicdo 2: Relag&o causal externa com lacuna;

Ex.: Em poucos meses, todas as favelas estavam limpas, 0S proprios

moradores cuidavam da limpega).

Material

Foram usados os dois textos argumentativos doriexg@o anterior, es-
pecificamente a versdo com conectivo (anexo 6).

Cada texto apresentava 4 relacdes causais interha&xternas, todas com
uma lacuna cuja previsdo era de que o aluno presseltonporqueou equiva-
lente semantico. Ademais, havia 8 lacunas disaatpor texto. No total, portan-
to, considerando-se os dois textos, existiam I isxperimentais e 16 distrato-

res.

Participantes
Como o testelozeenvolve, além da leitura, habilidades de produede t

tual, essa tarefa € considerada mais dificil gaeterior e, por isso, optou-se por
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realiza-lo em turmas de 9° ano do Ensino Fundamemta séria acima dos alu-
nos que realizaram o primeiro experimento. Padiem, ao todo, 47 alunos, de

duas turmas.

Procedimentos
Os alunos receberam os dois textos simultaneangatapeados, e foram
solicitados a fazer a atividade no ritmo normalsrem siléncio e sem consulta

uns aos outros.

Resultados

As respostas dos participantes foram submetidaatamento estatistico
por meio do programa Statext versao 1.9. Aplicaswlo teste Wilcoxon, foi ve-
rificado efeito para tipo de relagdo — W=339, p88% com maior ocorréncia de
conectivos causais para as relacdes internas, pod® ser observado no grafico

a seguir, que mostra o desempenho dos participantes

O R N W b U1 OO N

—

RelagGes Externas RelagGes Internas

Grafico 4 — Média de emprego de conectivos causaitestecloze considerando-se apenas as
relacdes causais processadas como de razéo (msoomes= 8)

A maioria dos alunos, nessa modalidade de expetanrao soube preen-
cher a lacuna com um conectivo adequado, e howas @am que, pelo conectivo
que o aluno empregou, percebe-se que ele procassdacao como causal, mas
do subtipo resultado, em vez de razdo, como faasgio.

Esse fato ndo pode, contudo, ser identificado cprova clara de que os
alunos ndo souberam processar a relagédo conjur@ieeno o testeloze além de

leitura, envolve também habilidades de escritageped ocorrido que os alunos
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ndo souberam a maneira de expressar |éxico-graaiménte essa relacdo. Outra
possibilidade a ser cogitada, como se vera maisnta]i € que o texto tenha
permitido outras opc¢des de preenchimento, sem s&gtasiente impedir o
estabelecimento de relacdo causal.

No que concerne ascore maximo, por condicdo, no que diz respeito ao
uso de conectivos causais, considerando-se quelufibsa participaram do
experimento e cada aluno deveria usar, ao todon8ctivos causais em relacdes
externas e 8 em relacdes internas, o0 maximo deéwmmas seria 376 para cada
tipo de relagao.

Quanto as relagdes externas houve 94 usos detivoserausais — 25% do
total. Quanto as relagbes internas, obtiveramBseofectivos, ou seja, 34,6% do
total. Na Escala de Bormuth (19&udAlliende & Condemarin, 1987 e Cunha
& Santos, 2006), em ambos os casos as turmas deststdo no nivel de
frustragcdo, por estarem abaixo de 44% de acerto.

Ha que se considerar, igualmente, os casos em ayalgar pelo
conectivo empregado, os alunos processaram degatenrelacdo causal como de
resultado, 0 que contraria nossa previsao, mas esano assim uma frase
coerente e gramaticalmente valida. Considerandwm@dequados também esses
casos, tém-se 101 usos de conectivos causais dsejazdo ou de resultado)
(média 2,15) nas relacfes causais externas e 188419,94) nas relacbes causais
internas — 26,9% e 36,7% das frases experimenégigectivamente. O resultado

ainda mantém os alunos no nivel de frustracao.

O F N W B U1 O N

RelagGes Externas RelagGes Internas

Grafico 5 — Média de emprego de conectivos causaitestecloze considerando-se apenas as
relacdes processadas como de razdo ou de res(tiddonoscore= 8)
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Discussao dos resultados

Por meio desse testdoze buscou-se investigar a hipotese de que as
relacbes causais externas seriam mais facilmeotsegsadas e compreendidas
gue as internas na leitura de textos argumentatidestre os alunos que
conseguiram processa-las e expressa-las por memneetivo.

O que se verificou foi se e como alunos interpneda oracdes anteriores e
posteriores a lacuna como coesas e realizam |gxarnaticalmente essas
relagBes coesivas através do conectivo adequado.

Do modo como a leitura é usualmente abordadastadas, os alunos ndo
sdo desafiados a fazer inferéncias, sendo cobragesas sobre o que esta
explicito na linearidade textual. O tesfezevem estimular o aluno a ir mais
fundo na leitura, exorbitar a superficie do textolamcar médo de seus
conhecimentos de mundo e capacidade inferencial.

O carater conjuntivo da relacdo de coesdo em @podygigou O0S
participantes a interpretar os termos que precediantacunas, para avaliar a
relacédo de interdependéncia entre eles. Isso avague as relagdes conjuntivas
séo textuais, reconhecidamente elos entre porgdtetb.

Em pesquisa anterior (Valente, 2009), foi aplicadotesteclozetambém
a alunos do 9° ano do Ensino Fundamental, masogamn fdivididos em 2 grupos,
um dos quais recebeu alternativas de resposta. observado que a
disponibilidade de opc¢des de resposta aumentoxaade acerto, mas nao foi
verificada relacéo entre a taxa de acertos e ac@ntsa linguistica dos leitores,
pois, mesmo usando o0 conectivo adequado da cai@pclies, ndo souberam
justificar adequadamente o uso desse conectivéonpenos ndo mais do que 0s
alunos que realizaram o teslezesem alternativas de respostas. Isso denota que
pode ocorrer a selecdo adequada de um item |éxicnagical, ainda que o aluno
nao tenha — ou ndo consiga explicitar metalingiastente — o tipo de vinculo
entre as oracdes relacionadas pelo conectivo.

Quanto aos conectivos encontrados, observou-se ogueconectivos
porque pois que comq e e foram usados tanto em relacdes internas como em
externas. Os conectivas, por e entdoapareceram apenas em relacdes externas,
ao passo que o conectiassimfoi localizado apenas em relagbes internas. A

seguir pode ser melhor observado o uso dessestismsec
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CONECTIVO FRASES EXPE- FRASES EXPERI- TOTAL
USADO RIMENTAIS MENTAIS

RELACAO EX- RELACAO

TERNA INTERNA
Porque 36 34 70
E 21 14 35
Que 14 12 26
Pois 4 14 18
Como 2 3 5
Entao 2 0 2
Assim 1 4 5
Por 1 0 1
Al 1 0 1
QOutros recursos de 55 43 98
coesao
Total 137 124

PUC-RIo - Certificacdo Digital N° 1012078/CA

Tabela 3 — Numero de ocorréncias dos conectivosipode relacdo (external/interna) favorecida
pela frase experimental

Houve, ainda, ocorréncias de preenchimento comneatvoe. Como
esse conectivo ja sofreu um esvaziamento semaapmale ser usado para mais
de um tipo de relagdo conjuntiva, ndo se pode gaxare os alunos que optaram
por esse conectivo processaram de fato a rela¢éoamoragdes como causal.

O gréfico a seguir ilustra 0 emprego desses cmoscte demais recursos

de coesao, em funcao do tipo de relacdo causdakrexou interna.
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Grafico 6 — Emprego de conectivos causais e deraaissos coesivos no testeze em funcéo
do tipo de relacdo causal — externa e interna

E patente que a maioria dos alunos ndo se seevitrdconectivo causal

para prencher as lacunas das frases experimemas, dos queo fizeram, a
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maioria optou pelo conectivporque como nas redacoes feitas na atividade
exploratdria.

A tabela a seguir ilustra 0 niumero de preenchiosegom conectivos
causais por texto. Como se pode notar, regisgopasa 0 textd-avela ndo é
problema, é solugdom numero maior de opg¢des de preenchimento dedacu
Esse resultado pode designar que o tdédwela ndo € problema, é solugédo
permite maior variedade de opcdes de preenchimeoap pronomes, formas de

gerundio etc.

Texto Preenchimento por Preenchimento por N&o preenchimento
conectivo causal OUtFO_S recursos
coesivos
Favela néo é problemal 91 79 (22 plausive|3$ 18
€ solucao
O carro elétrico polui | 145 26 (9 plausiveis) 17

Tabela 4 — Registro das respostas dos alunos @octese quanto ao uso e ndo de conectivos
causais e ndo preenchimento

Ressalte-se também que, dentre 0s casos em quen@ @sou um
mecanismo de coesao diferente dos conectivos, €ele3 € viavel estabelecer
uma relagcéo causal de razdo. As palavras subbshs@ib as com que os alunos

preencheram as lacunas.

1. Do ponto de vista da poluicdo local, o carro elétrié muito bom, eleséo
emite gases toxicos, nem contribui para o aumeatpaiuicdo sonora
2. Ndo é hora de o Brasil investir nesse mercado jéleéem seu proprio
combustivel ndo poluente, e ele € muito mais barato
3. (...) mas os veiculos de combustdo interna foram maigEmos, _elesséo
mais baratos

Nessas trés ocorréncias — as duas primeiras caqgded internas e a
altima com relacao externa — ndo houve realizag€giod-gramatical das relacdes
causais realizadas por conectivos. Sendo, contadbinguistica Sistémico-
Funcional de base semantica, ndo se pode negdrdquessas sentencas relacdes
conjuntivas causais, apenas nao se usou um camewisuperficie textual. O

conectivo ndo exista priori, para marcar o que vem apos ele. Essas trés

2 Entendeu-se aqui como conectivo causal 0s comsgorque ja que poise seus equivalentes.
% Porplausivelquer-se dizer que a frase, com o elemento comjuetnpregado pelo aluno, ndo
ficou agramatical nem semanticamente inviavel.
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respostas acima foram encontradas nos testesldad aistintos. O problema é
gue néo se pode assegurar que esses alunos pragessaa relacdo como causal.

No testecloze portanto, as relacdes internas foram mais facilene
processadas, resultado que contraria 0 do expeonagrerior. O motivo disso
pode ser creditado a natureza dos testes e addipexto lido. Ao preencher as
lacunas, o aluno pbde fazer todas as regressOegulmoel necessérias para
processar as duas frases e conecta-las. Emaedvade textos argumentativos —
e isso € observavel nos textos que compuseramaxialatos experimentos —, 0
autor tem de se esmerar para validar sua oping@opaento de vista, e ndo raro o
faz por meio de relagbes internas. Esse esforcaedander suas perspectivas
pode ter tornado as relacfes internas mais clanasuas relagdes de causa nesse
teste. Assim, o aluno, embora néo tivesse toda®misecimentos enciclopédicos
necessarios para o entendimento das opinifes doesy foi capaz de entender
que eles estavam manifestando suas opinides eegnua, justificando-as.

6.5

Analise Global dos Resultados

O teste de compreenséao leitora (experimento Blaayna leitura de tex-
tos argumentativos, que relagdes conjuntivas caueséernas sao mais facilmente
processadas do que as internas.

Esse resultado pode ser devido ao fato de o mareEnto das relacdes
internas exigir que o leitor se insira no universgnitivo do autor, o que leitores
com o nivel de experiéncia de leitura dos aluneBgg@antes nem sempre possu-
em.

O testecloze,a seu turno, apresentou uma taxa de uso de elesnemt-
juntivos causais maior para as relagdes conjunteasais internas. E preciso,
todavia, observar algumas caracteristicas dessedigxperimento.

No teste anterior, de avaliacdo de afirmativagrddexto lido na integra, o
aluno recebeu informacfes novas sobre o0 assuritda dpenas que confrontar

esses dados com os das afirmativas, mesmo semceomheito 0 assunto do tex-
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to. Ja no testeloze para preencher o texto com a palavra adequddépppre-
cisa muito mais do seu conhecimento prévio sobimma lido. E ponto pacifico
qgue a infraestrutura de favelas e o funcionameatoairos elétricos ndo séo as-
suntos recorrentes no cotidiano da maioria dosoalwlo Ensino Fundamental.
Com essa lacuna de conhecimento enciclopédicotifidan uma opinido e sua
justificativa torna-se tarefa mais facil que aralifatos extralinguisticos pertinen-
tes ao conteudo textual, favorecendo o uso de tiwoeem frases com oracdes
internas. Deve-se lembrar que toda a revisaodgiaiica sobre leitura feita aqui
aponta para o fato de o leitor ndo “extrair” codteside um texto, mas “atribuir”
conteldo ao texto, e para essa atribuicdo impouitorsuas experiéncias e co-
nhecimentos anteriores a leitura, bem como a cag@aeide inferir e ir além da
superficie textual. Ler, em suma, envolve umaes#ei conhecimentos (Stanovi-
ch, 1980,apudLeffa, 1999). Como ja reportado por Cain e N&XL 1), jovens
leitores ndo obtém bons resultados em tedteequando sdo muitas as deman-
das processuais.

De todo modo, fica comprovado que as relacbesintmas causais inter-
nas e externas apresentam custos de processansimiosl e, apesar dos resulta-
dos obtidos pelo tratamento estatistico dos dadassiecloze os dados apontam
para a direcdo de que as rela¢cdes conjuntivasisaidarnas sao mais facilmente
processadas — desde que o leitor possa lancar enéantlecimento prévio neces-
sario para a inferenciacdo e uso de estratégiastiv@g necessarios ao processa-

mento e posterior compreensao.
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